
 

 

MUNICIPALIDAD DE COTO BRUS 
034-E-2025 

  
Acta de la sesión extraordinaria número treinta y cuatro, celebrada el quince de julio 
del dos mil veinticinco, en el gimnasio de Sabalito, al ser las quince horas. 
 
MIEMBROS PRESENTES: 
  
Deyanira Hernández Barrantes Olger Trejos Chavarría  
Vicepresidenta Municipal Regidor Propietario 
  
Francisco Alexis Trigueros Gómez José Miguel Cubero Abarca 
Regidor Propietario Regidor Suplente 
  
Carlos Alberto Espinoza Lobo Doris Fernández Madrigal 
Regidor Suplente Regidora Suplente 
  
Jessica Rodríguez Zumbado Miriam Córdoba Cordero 
Regidora Suplente Síndica Propietaria 
  
Kattia Mena Chaves Rafael Ángel Navarro Umaña 
Síndica Propietaria Alcalde Municipal 
  

Hannia Alejandra Campos Campos 
Secretaria del Concejo 

  
PRESIDE ESTA SESIÓN: La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, 
Vicepresidenta Municipal. 
 
Se da inicio con la siguiente agenda: 

1. Comprobación de Quórum 

- Oración    
2. Atención a Vecinos del Distrito de Sabalito 

 
ARTICULO I: Comprobación de Quórum 
 
Se comprueba el quórum entre los presentes, resultando el mismo correcto. 
 
En ausencia del Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, Presidente Municipal, 
preside la sesión la Regidora Deyanira Hernández Barrantes, Vicepresidenta 
Municipal. 
 
En ausencia del Regidor José Joaquín Jiménez Madrigal, el Regidor Carlos Alberto 
Espinoza Lobo, ocupa el puesto de propietario en esta sesión. 
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En ausencia de la Regidora Norjelens María Lobo Vargas, la Regidora Jéssica 
Rodríguez Zumbado, ocupa el puesto de propietaria en esta sesión. 
 
Oración  
Se hace una reflexión por parte del Regidor Francisco Alexis Trigueros Gómez. 
 
ARTICULO II: Atención a Vecinos de Sabalito 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, saluda y menciona: “Muchas gracias, 
compañero, vamos a explicar la dinámica de cómo vamos a hacer esta sesión, yo le 
voy a dar la palabra al señor presidente de la Asociación de Desarrollo, ellos fueron 
los que organizaron esa sesión extraordinaria.  Todos los distritos ya la han 
realizado, solo faltaba Sabalito y como representante de Sabalito viera que estaba 
bastante triste de ver que no la habíamos tenido. Entonces vamos a tener a Ramón 
para la bienvenida y yo sé que muchos de ustedes van a querer participar, los que 
traigan alguna inquietud o van a presentar algo que seamos rápidos, concisos y 
específico en lo que presenten, los documentos que ustedes van a traernos lo 
entregamos a la secretaria y por medio de ella nosotros vamos a estarle dando 
seguimiento, o si de momento se puede está el señor alcalde para que aclare 
cualquier duda.  Agradecerles, porque los que vinieron son los que les interesan las 
comunidades y el bienestar del distrito.  De parte mía gracias a la asociación, 
muchísimas gracias por haber organizado esto y a los que vinieron ya les digo son 
los que están interesados verdaderamente en que el pueblo avance y para nosotros 
es muy importante escucharlos a ustedes porque no somos adivinos, ¿cómo vamos 
a saber que le corresponde a San Bosco?, aquí veo los representantes de San Bosco, 
¿qué le corresponde a Sabalito?, nosotros no somos adivinos, ustedes son los que 
tienen que presentarnos a nosotros ¿cuáles son las necesidades?, ¿cuáles son las 
inquietudes?, incluso si tienen alguna molestia también la pueden presentar 
libremente, muchas gracias y Ramón le cedo la palabra”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría, saluda y menciona: “En nombre de la Asociación de 
Desarrollo Integral de Sabalito, les damos la más cordial bienvenida a todos, de 
parte de la ADI tenemos una lista de peticiones, que me voy a permitir leer. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, saluda y menciona: “Muchas gracias 
por la intervención de ustedes, vamos a darle un espacio al señor alcalde, algunas 
de estas solicitudes ya las habíamos conversado nosotros en una reunión que 
vinimos, Ramón estuvo exponiéndolo, incluso Rafa me ha hablado de algunas ideas 
que tiene, así que vamos a darle el espacio al señor alcalde. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, saluda y menciona: “Muchas 
gracias y como lo dijo a la señora presidenta, qué bueno que hoy estamos acá 
escuchando al Distrito Sabadito, voy a hacer una recomendación, Ramón, si 
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podemos hacerlo por petición, entonces, vamos contestando una y una, porque no 
pude ni anotar porque no le entendía bien.  
 

1) Asociación de Desarrollo Integral de Sabalito 
 
Nota del Sr. Ramón Chavarría Padilla, Asociación de Desarrollo Integral de Sabalito, 
que a letra dice; 
Reciban de parte de la Junta Directiva de la Asociación de Desarrollo Integral de Sabalito un caluroso saludo 

y cordial bienvenida a nuestro distrito. 

Aprovechando su valiosa presencia en el Distrito de Sabalito, desde esta asociación esperamos contar con 

una mayor cercanía con este gobierno municipal que permita abrir espacios para llevar a cabo acciones para 

mejorar las condiciones de vida de los sabaliteños.  

La Junta Directiva actual de la ADI tiene pocos meses de nombramiento, sin embargo, hemos estado 

trabajando con los recursos disponibles en hacer contribuciones a la población en general, tales como la 

reparación mantenimiento del puente peatonal del puente de Sabalito, la remodelación de la fachada del 

gimnasio comunal y el apoyo al programa de espacios seguros de la UNICEF.  

Mantenemos un compromiso con nuestros asociados de tratar de buscar colaboraciones que mejoren los 

espacios públicos y, es por esto, que esperamos contar con el apoyo de la Municipalidad en los puntos que a 

continuación les menciono:  

 

1. Realizar un convenio a largo plazo para que la ADI de Sabalito pueda colaborar en el mantenimiento 

del parque central de Sabalito:  

La asociación ha brindado colaboración en el mantenimiento del parque anteriormente, lo que se solicita es 

la posibilidad de tener un convenio que nos permita trabajar en el parque sin requerir solicitar autorización 

municipal en cada actividad y que nos permita llevar a cabo proyectos para la mejora del mismo.  

Para esto, se requiere autorización por parte del departamento de Gestión Ambiental para la poda y demás 

acciones relacionadas con los árboles ubicados en el parque, siempre con la intención de salvaguardar la 

integridad de las personas usuarias y mantener una buena presentación de este inmueble.  

Adicionalmente, que la Municipalidad continue manteniendo a una persona funcionaria que realice la 

recolección de basura constantemente en el parque para evitar acumulación de desechos.  

 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde municipal, menciona: “Con el convenio 
no tenemos ningún problema, ojalá todas las Asociaciones de Desarrollo nos pidan 
convenios con los activos que tiene la municipalidad, es muy difícil que la 
municipalidad le pueda atender a todas las propiedades que tiene la comunidad.  En 
Sabalito tenemos un asunto, yo me comprometí con ustedes en una reunión a darle 
seguimiento y titular el parque de Sabalito, el de Copabuena entró en la misma 
posición que el de Sabalito y el de Copabuena ya casi lo tenemos listo a nombre de 
la municipalidad, el de Sabalito se nos pegó y nosotros ocupamos la voluntad de 
Coopesabalito y el de la familia Mena, porque está traslapado con el parque, con 
esos planos, nosotros necesitamos arreglar eso, yo estuve hablando con alguien del 
Consejo de Administración de Coopesabalito y me dijeron que no había ningún 
problema, pero soy muy sincero en decirlo, no he hablado con el gerente de este 
tema, no he llegado hasta ahí, tal vez por el tiempo, cuando lo veo se me olvidó o 
alguna cosa, pero necesitamos la colaboración de Coopesabalito y de la familia 
Mena, para arreglar la titulación de ese parque.  Nosotros podríamos hacer un 
convenio, el parque es municipal, yo le propondría al Concejo que se tome un 
acuerdo para darle seguimiento a la titulación, porque tiene que quedar a nombre 
de la municipalidad, no puede quedar a nombre de un tercero, pero los convenios 
se pueden hacer, eso es lo que yo le puedo decir y para el Concejo y para mi 
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persona, que ustedes administren el parque es mucho más garantía que va a estar 
en mejores condiciones que lo tenga la municipalidad, no me cabe duda y está 
demostrado en lo que ustedes han hecho en gimnasio, en el puente, en el parque, 
está demostrado que ustedes están haciendo las cosas muy bien”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Que el parque sea municipal, nosotros 
lo que pedimos es un convenio para realizar obras, para hacer un descuaje, en la 
solicitud estamos pidiendo una remodelación, de las aceras por decir algo, por 
ejemplo, nosotros aportamos mano de obra ya lo hemos hecho acá, con la 
colaboración de la asociación y muchos de aquí nos han prestado muchísima 
colaboración, entonces seguir haciendo las obras, de igual manera que la 
municipalidad nos pudiera suministrar insumos, por ejemplo, dentro los convenios 
que necesitamos que nos donen una vagoneta, que nos manden la cuadrilla de 
ustedes para algún trabajo que se pueda realizar, igual nosotros con la colaboración 
de ustedes poder darle mantenimiento, por ejemplo, lo que es el parador, 
necesitamos hacer un convenio bien hecho con el Departamento de Administración 
Ambiental y en convenio con ustedes, que se especifique qué es la obra que se va 
a realizar y que no haya algún inconveniente. Por ejemplo, el año pasado cuando 
hicimos la poda de los árboles y tuvimos algunas quejas, un funcionario del 
departamento ambiental me llamó, nosotros no cortamos los árboles, lo que hicimos 
fue una poda para que los árboles se regeneraran de nuevo, lo que vamos a hacer 
en el sector sur del parque hay prácticamente una montaña, entonces es lo que 
queremos es dar luz, arreglar los pollos, eso es más que todo, de igual manera es 
de hacerle la remodelación a las aceras”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde municipal, menciona: “Claro que sí, 
vamos a hacer una cosa, si le parece al Concejo tomar un acuerdo para consultarlo 
jurídicamente con el Departamento Legal, que el abogado nos recomiende cómo 
hacer el convenio, para hacer las cosas bien, el convenio se va a dar, la participación 
de la municipalidad en el parador, lo vamos a hacer, ya lo hemos estado hablando 
con la parte de gestión ambiental y la reparación de las aceras, eso yo se los había 
prometido a ustedes, eso que sea para el presupuesto del próximo año, ya estamos 
bien avanzados y nosotros la otra semana empezamos a trabajar en lo que nos 
corresponde para el otro año y en este momento ya no tenemos presupuesto para 
invertirles a las aceras, una cosa que me preocupa, esa gente desde del local de 
pintura a la par de la farmacia, ya lo habíamos visto, está muy hondo y es un peligro 
para la gente que camina en la acera, que se pueda caer, yo les había dicho que 
trataremos de alcantarillarlo y de hacer una acera más ancha, entonces  yo quiero 
que nos comprometamos para hacer ese proyecto y poder meter presupuesto este 
año asignados a las aceras alrededor del parque de la municipalidad, ahí la ley si 
nos permite a nosotros invertir, en lo que son aceras nacionales no nos permite la 
ley poder hacer todos esos proyectos.  Les cuento, hoy me reuní con el director 
regional del MOPT y lo único que hablamos fue de Sabalito, el problema de allá 
donde Ureña, en el taller que toda el agua se sale, la acera de allá, de la entrada 
de La ceiba, las alcantarillas del frente del redondel, de eso lo hablamos, él me dijo 
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que le dijera a la Asociación de Desarrollo que dirigiera la petición al Departamento 
Regional del MOPT en Pérez Zeledón y que nosotros por aparte hiciéramos otra 
solicitud en el mismo tema de lo que ustedes están haciendo,  hoy José estuvo en 
mi oficina y esa fue la recomendación, porque yo sabía que venía para acá, porque 
es lo que nos está haciendo la inspección de los asfaltados que estamos haciendo 
acá, la fiscalización la está haciendo el MOPT”.    
 

2. Realizar la remodelación de las aceras del centro de Sabalito y del parque:  

Para todas las personas usuarias de las aceras de Sabalito en general se encuentran en muy mal estado, esto 

puede convertirse en un riesgo para los transeúntes y causar accidentes, más aún las del centro del distrito 

debido al alto volumen de tránsito de personas diariamente por estas aceras.  

También, tomando en cuenta que las personas con discapacidad no pueden transitar por las aceras a su estado 

actual, se vuelve un riesgo aun mayor el que tengan que transitar por las carreteras.  

 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Un día de estos nos dimos la tarea de 
hacer un recorrido en el centro de Sabalito y las aceras están en mal estado, muy 
mal construidas, con desniveles, que si una persona con discapacidad, en una silla 
de ruedas o un adulto mayor, es sumamente peligroso, por eso solicitamos a 
ustedes como gobierno local qué se puede hacer para remodelar las aceras de 
Sabalito”. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “En ese aspecto yo presente 
una moción, hablando directamente de las aceras de La Ceiba - Cinco Esquinas, 
supe lo que le pasó a doña Maruja, me preocupa y me ocupa, pero hay un problema, 
al ser ruta nacional le corresponde al MOPT o al CONAVI, Rafa nos había indicado 
que tal vez hablando con ellos nosotros como municipalidad o Concejo hacer un 
convenio con el CONAVI para que ellos nos den la autorización por la urgencia la 
autorización para intervenir esa acera”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Tal vez para 
aclarar en ese tema, nosotros tenemos 8 o 10 meses que presentamos la solicitud, 
nosotros tenemos los convenios están firmados, pero el MOPT no los ha firmado, 
como hubo cambio de ministro, vamos a darle seguimiento para firmar el convenio 
lo más rápido posible porque es la única manera de poder intervenir aceras MOPT-
Municipalidad y si metemos la Asociación de Desarrollo e mucho más fácil”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Muy bien, nosotros vamos a darle 
seguimiento para ver si se puede lograr ese convenio con el CONAVI porque las 
aceras están en muy mal estado, a la Asociación de Desarrollo han llegado varias 
personas y nos han dicho hagamos algo por esas aceras, yo les dije que íbamos a 
hacer la gestión con la municipalidad y ese es el motivo por el cual nosotros 
decidimos invitarlos a una sesión aquí extraordinaria, igual el asunto del puente 
peatonal, yo se lo solicité a don Rafa y por ser una ruta nacional tengo entendido 
que la municipalidad no podría invertir recursos, entonces nosotros con un acuerdo 
de junta directiva tomamos la decisión de hacerlo y ahí está el trabajo hecho, se 
hizo un trabajo de lo mejor que se pudo, se pintó y el puente principal también, se 
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coordinó con el ICE para que cortara unas ramas que estaban cerca del tendido 
eléctrico y quedo bien el trabajo”. 
 

3. Gestión para el reordenamiento vial:  

La ADI de Sabalito es muy consciente del desorden vial que existe en el centro de nuestro distrito debido, en 

parte, a la falta de una estación de autobuses que permita que estos lleguen a un punto seguro y no tengan que 

estacionar en lugares inadecuados. Es por ello que se proponen las siguientes soluciones:  

a. La posibilidad de la creación de una terminal de autobuses en el costado sur del parque de Sabalito, 

tomando para ello una franja del terreno del parque y acondicionando una estructura techada para 

que lo vehículos de transporte publico puedan parquear, hacer la carga y descarga de pasajeros.  

b. La gestión con el Ministerio de Obras Públicas y Transportes para explora la posibilidad de utilizar 

el plantel de esta institución, ubicado 25 metros norte del servicentro Coopesabalito, como un punto 

para la terminar de autobuses para el centro de Sabalito. También acondicionado con una estructura 

techada par los vehículos puedan parquear y hacer la carga y descarga de pasajeros.  

En ambas opciones, la Asociación de Desarrollo esta anuente a realizar un convenio con la Municipalidad 

para administrar las cuotas cobradas a las empresas autobuseros y con estos recursos brindar el 

mantenimiento a la instalación de la terminal.  

También, se tendría que coordinar con la Fuerza Pública para reforzar la seguridad en cualquiera de estas 

opciones para garantizar espacios seguros para los usuarios del transporte público.  

 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Eso es lo que solicitamos para el asunto 
de la terminal de buses en Sabalito, recuerden ustedes todos los presentes que 
Sabalito tiene una única calle, nosotros tenemos un tránsito muy pesado, frontera 
y casi todas rutas nacionales, la calle principal es una ruta nacional, nosotros 
tenemos un problema con la paradas de buses, prácticamente aquí los buses paran 
en media calle y no quiero hablar de ningún transportista, este frente del gimnasio 
es un lugar que tiene un hidrante y hay una señalización que dice no estaciones y 
prácticamente funciona como una parada de bus, en el cruce a La Unión llega el 
bus de Tracopa y para en media calle, a veces lloviendo, una persona que viene ahí 
con maletas, a veces no hay espacio ahí, hay un rotulo que señala parada de bus y 
los taxistas están parados ahí, el bus de la ruta urbana San Vito – Sabalito de igual 
manera para en media calle y que pasa, se hace un congestionamiento vial desde 
el frente del banco has abajo poque el bus para en media calle, estamos muy mal 
y Sabalito tiene una única calle, entonces qué solución le podemos dar y qué 
posibilidades tendrán ustedes como Concejo Municipal y nosotros hacer la gestión”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Como le alegra 
eso de buscar una solución a este tema tan complicado, ahorita es complicado ahora 
imagínese en 10 años lo más complicado que podría ser, hace unos 10 años 
aproximadamente yo le propuse a la Asociación de Desarrollo de Sabalito un 
proyecto y lo hablamos con JUDESUR en su momento, en el parque se podría hacer 
un techo aéreo metiendo un poco por el parque para que los autobuses entren por 
el parque para subir y bajar la gente nada más, es un proyecto lindo y no es caro, 
creo que vale la pena y es competencia a la municipalidad y la asociación resolver 
ese problema, la asociación puede poner una baterías, una soda y que la gente se 
concentre, si ustedes van a Montes de Oro de Miramar de Puntarenas es una 
terminal parecida a la que queremos hacer, creo que si tiene voluntad la Asociación 
de Desarrollo y nosotros como gobierno local  podríamos presentar un proyecto a 
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JUDESUR hacer esa obra que es necesaria y poder resolver un problema.  Nosotros 
próximamente somos idóneos ante JUDUESUR, estamos sacando unos proyectos, 
pero podríamos el próximo año presentar la propuesta a JUDESUR para hacer ese 
proyecto y si no podría ser otra instancia para ordenar Sabalito en la parte vial, los 
felicito por la propuesta y si trabajamos en conjunto lo podemos lograr”. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “No sé si alguno ha visitado 
San Marcos de Tarrazú, esta idea que el señor alcalde está presentando en San 
Marcos de Tarrazú es cómo funciona, la terminal está en el parque y ahí el mismo 
pueblo vende los tiquetes, tienen una soda, es muy bonita y San Marcos de Tarrazú 
es mucho más grande que acá y ahí no se ve el congestionamiento que se ve aquí 
abajo, esta propuesta para Sabalito pensar en el futuro y con ideas buenas se van 
a realizar”. 
 
El Regidor Carlos Alberto Espinoza Lobo, saluda y menciona: “Felicitarlos por esa 
idea que tuvieron, en este punto quisiera pedirle al señor alcalde y al Concejo que 
en conjunto con el departamento Desarrollo Urbano se haga una inspección para 
ver hasta dónde con la asociación la arquitecta y el ingeniero se empiece a trabajar 
con eso, porque si señor alcalde es un super proyecto y ya lo tenía desde hace 
varios años, a veces la comunidades se muere solas, entonces eso es totalmente 
como ustedes ya lo han explicado”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Señor alcalde, sobre este proyecto que 
tiene el cantón de Miramar existe la posibilidad de que por parte de la municipalidad 
y algún miembro de esta asociación pudiéramos ir a ver algún proyecto de esos, 
para tener una idea de qué es lo que se va a hacer y así darle a conocer a la gente 
aquí en Sabalito lo que tenemos para un futuro proyecto, tal vez pronto para traer 
en algunas imágenes y darle seguimiento por parte de mi persona y los compañeros 
que estamos aquí, un grupo muy comprometido no puedo desestimar a nadie y 
queremos que Sabalito tengan algo diferente y eso darle solución a una situación 
que es problemática”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Ramón, pongan 
la fecha de cuando pueden ir, porque yo tengo que sacar un acuerdo del Concejo 
para poder trasladarlos allá, que no seamos muchos y con mucho gusto vamos a 
ver ese proyecto y después ponemos fecha para venir con los profesionales, si a 
ustedes les gusta hacer proyecto, venimos con el ingeniero y la parte de arquitectura 
para hacer un pre-diseño, entonces ustedes son los que dicen cuando podemos ir 
a conocerse ese gran proyecto”. 
 

4. Realizar una intervención del estado actual del cementerio:  

Actualmente, el cementerio de Sabalito no se encuentra en las mejore condiciones. Por esto se solicita que la 

Municipalidad de una mejor atención a este espacio.  

 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Los que hemos pasado ahí, hemos visto 
una condición un poco crítico para decirlo de alguna manera ese cementerio, está 
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sin iluminación, la entrada principal está bastante deteriorada para el ingreso, no sé 
cómo lo maneja la municipalidad, el acceso está abierto, yo un día de estos pase al 
frente del cementerio de La Administración de Gutiérrez Braun, esa gente tiene el 
cementerio cerrado, bien organizado, tiene candados, una malla bien puesta, el 
cementerio es donde están nuestros seres, es un lugar de respeto y debe estar en 
las mejores condiciones, entonces no se señor alcalde que tienen ustedes y que 
podemos lograr para el cementerio de Sabalito”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Precisamente 
ayer tenía una reunión con el departamento de cementerio y estábamos hablando 
del tema porque ya me han hablado de las malas condiciones, anteriormente 
recuerda que lo manejaban el comité, lo manejaban bastante bien y el comité ya 
no está,  yo he pensado en un nuevo comité o buscar la manera de mejorar las 
condiciones del cementerio y casi que los tres cementerios, pero hemos tenido que 
trabajar en una actualización de tarifas de los cementerios porque el servicio por si 
solo no se sostiene, tenemos que sacar de otros lados para poderlos mantener, se 
está haciendo un inventario para ver quiénes están al día, cuáles tienen pendientes 
de cobro y hacer algún otro trabajo, pero vamos a hacer una cosa, tal vez la próxima 
reunión de la Asociación de Desarrollo traerles una propuesta que podamos hacer 
juntos, pero tengo que analizarlo y resulta que habían 3 millones para hacer nichos 
y no se han hecho, ha habido una descoordinación de parte del departamento de 
Administración Tributaria que hicieron una batería y no se está usando, yo digo que 
fue una mala decisión administrativa, se invirtieron un montón de recursos en lugar 
de mejor ver qué se hacía con los cementerios y ahí está la batería que no se ocupa 
nada para guardar carretillos y herramientas, con todo el respeto que se merecen 
y si el Concejo me lo permite la próxima reunión de la Asociación de Desarrollo yo 
les traiga la propuesta para analizarlo, para ver qué plata tenemos y qué podemos 
hacer para mejorar el cementerio de Sabalito principalmente porque es el que está 
más descuidado y estoy consciente con lo que ustedes están diciendo porque ya me 
lo han dicho mucha gente”. 
 
El Regidor José Miguel Cubero Abarca, saluda y menciona: “Tengo entendido que 
el cementerio de La Administración es administrado por la Asociación de Desarrollo, 
sería bueno llegar a un convenio con la asociación de aquí para que administren el 
cementerio, ahí les dejo la idea para que la tomen en cuenta”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “A mí me gustaría 
hacer un convenio con la Asociación de Desarrollo, esa es la propuesta que les 
quiero traer, dejarles a ustedes el cementerio para que ustedes le metan plata y lo 
que vengo a hacer es echarles una carga más, lo que hay que hacer es buscarle la 
solución qué podemos dar nosotros para que ustedes mantengan el cementerio, por 
ejemplo el comité que había hacían los nichos y los vendían para hacer más nichos, 
entonces hacer un convenio bien hecho para que ustedes no vayan a tener que 
estar haciendo una venta tamales para ir a ver qué hacen para chapear el 
cementerio, porque como tirarles una carga, sería un convenio qué van a hacer 
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ustedes y qué les doy yo para que ustedes mantengan el cementerio, creo que es 
lo más importante, porque nosotros vamos a quitar tal vez un salario, una carga, 
que podría ser que esas finanzas le van a servir a ustedes para mantenerlo, pero 
eso debo hablarlo con el Concejo, con el departamento para ver qué podríamos 
hacer”. 
 

5. Recolección de basura:  

Se solicita realizar la coordinación con el departamento de aseo de vías para que permitan que el camión 

recolector ingrese a la calle del costado este del gimnasio comunal a recoger los residuos de los vecinos del 

lugar, evitando así que los vecinos acumulen basura al frente de este inmueble.  

Adicionalmente, se les solicita que la persona funcionaria que realiza el aseo en las vías pueda recoger la 

basura en el parqueo y la hacer del frente del gimnasio, la cual muchas veces es dejada en este espacio por 

las personas habitantes de la calle otras personas ajenas a la ADI, ya que actualmente el funcionario no lo 

puede realizar.  

 

El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Esto, más que todo, es aquí en esta 
callecita al costado del gimnasio, por ejemplo, aquí tenemos un problema muy 
grande en esos alrededores de la calle que tenemos mucha gente indigente, mucha 
gente, un día que estábamos haciendo una limpieza y estaba el muchacho de la 
municipalidad en el parque, entonces yo le solicité por qué no nos colaboraba con 
la limpieza aquí, me dice yo no tengo problema, pero llame a la jefa mía que es la 
coordinadora del departamento de Gestión Ambiental y le dije que estamos muy 
ocupados y que más adelante lo hablaba en una reunión, yo voy a consultar con la 
municipalidad, aquí por ejemplo, todo ese lugar donde hay tres calles, la gente tiene 
que sacar la basura a la calle, entonces ver cómo se coordina para que tal vez haya 
una caja para que el camión pueda llegar o no sé si ustedes quieren hacer una 
extensión, igualmente el muchacho que anda haciendo el aseo de vía pueda entrar 
por estas calles, al costado del gimnasio es calle pública, no le veo el problema de 
que él no puede entrar ahí para que haga la limpieza de las vías, entonces nosotros 
solicitamos que nos puedan ayudar con eso”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Vamos a tomar 
en cuenta eso, la otra vez había una canasta, fue que la eliminaron, no sabría por 
qué la quitaron, pero el mismo muchacho de la municipalidad estaba aquí se hacía 
cargo de sacar cuando el camión pasaba, voy a consultar a ver y lo mismo, le daría 
respuesta para ver qué podemos hacer, esta semana lo hablo con la directora para 
ver qué soluciones damos”. 
 

6. Mantenimiento del terreno donado para el nuevo EBAIS de Sabalito:  

En conversación con el Doctor William Sáenz Diaz del área de salud de Coto Brus, se solicitó coordinar con 

la Municipalidad para los trabajos de acondicionamiento del terreno que ha sido traspasado para la futura 

construcción del nuevo EBAIS de Sabalito, el Dr. Sáenz comento la necesidad de darle mantenimiento al 

terreno y a la calle que lo rodea.  

 

El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Nosotros, hace unos días, un vecino aquí 
en Sabalito nos solicitó preguntar por este caso, en qué condición estaba la 
construcción del nuevo EBAIS de Sabalito, se envió por medio de la compañera 
secretaria un correo electrónico al Área de Salud e inmediatamente se tuvo 
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respuesta por el doctor Sáez, él vino y se reunió con nosotros y nos dijo en qué 
condición estaba la construcción del EBAIS de Sabalito, lo que nos dijo el doctor, 
está para empezar la construcción en primer semestre del año 2026, la construcción 
del EBAIS de Sabalito.  Para los que no tienen conocimiento, ha tardado mucho, 
porque entiendo que la gestión del traspaso del terreno municipal a la Caja fue muy 
costosa y lo que nos dijo el doctor, es que la Caja no debe invertir en nada, ni hacer 
ninguna gestión hasta tanto la propiedad no esté a su nombre, de ahí en adelante 
viene los planos de construcción y lleva su trámite,  posteriormente el cartel de 
licitación para la empresa constructora, pero dice que en el portafolio de 
edificaciones de la Caja, hay 1.300 millones de colones destinados para el nuevo 
EBAIS de Sabalito, ahí está y prácticamente, nos lo digo así, que es un hecho.   
Referente a eso, vimos que el terreno ahí es parte municipal y la Caja está 
abandonado, entonces, ahí por parte de ustedes, que manden un inspector para 
ver qué se puede hacer para quitar toda esa maleza, por lo menos que se le haga 
algo para que cuando se inicie la construcción no esté tan mal, ya sea el terreno de 
la Caja, como el de la municipalidad y también darles mantenimiento a las calles 
alrededor de esas propiedades”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Me pidieron 
intervenir el lote del EBAIS, pero le digo, no, no, el lote del EBAIS no, toda la 
propiedad de la municipalidad limpiarla, sacar la basura y tener buenas condiciones 
y seguirle dando mantenimiento”. 
 

7. Problemática de las personas en condición de calle:  

En el centro de nuestro distrito existe un problema por las personas en condición de calle que utilizan los 

espacios públicos para realizar sus necesidades personales, provocando un riesgo biológico para las 

personas, así como un riesgo de seguridad para la población debido a que buscan hurtar cualquier objeto de 

valor que este a su alcance. Es por esto que les solicitamos la intervención de la Municipalidad para tratar de 

encontrar una solución a esta problemática.  

 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Tenemos aquí, hemos visto, en los 
alrededores del gimnasio y todos los alrededores, por medio del Concejo Municipal, 
es una problemática en todos asociaciones de desarrollo y hay que reflexionar, qué 
solución le podríamos dar a esa gente, inclusive estos alrededores del gimnasio, que 
antes lo mencioné, que actualmente es la parada de buses de Sabalito, a veces está 
la gente ahí, es un punto muy complejo, pero nada es imposible, no sé, si hay algún 
departamento que nos pueda hacer una gestión señor alcalde”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Sí, es un tema 
muy complejo, sin embargo, hay una comisión, ellos se reúnen todos los meses y 
en el CCCI se trata ese tema.  Yo le decía a la comisión que la municipalidad tiene 
muchas propiedades, que podríamos aprovechar y ver de dónde sacamos un 
proyecto para construir una casa para esa gente, para que al menos se vayan a 
bañarse, a almorzar, y que vengan limpios para la calle, desgraciadamente, nadie 
puede obligar a una persona a estarse en una red de cuidados, que si quieren ir a 
alimentación, o bañarse, o algo así, pueden hacerlo, pero si ocupamos que la 
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empresa privada que esté involucrada en este tema, porque la municipalidad no 
puede echarse el 100% de la responsabilidad como lo hacen en muchas partes, 
pero hay un aporte de la ciudadanía, de la empresa privada para poder mantener 
todo esto. Entonces, yo le digo a la comisión que lo intentemos, hemos hecho 
muchas cosas  importantes en el cantón y esa parte es primordial, poder hacer la 
gestión y buscarle alguna solución, hay mucha gente involucrada en ese tema, hay 
una comisión que está trabajando muy bien en esto, pero necesitamos es buscar 
un lugar a donde se puedan llevar y poder dar todos esos servicios, creo que es una 
necesidad hacer algo por esta gente, porque si estamos hablando de tener turismo 
en un cantón como Coto Brus que es atractivo, eso nos baja puntos para hacer ese 
proyecto y no dejar de ser responsabilidad también del gobierno local, poder 
trabajar en ese tema, yo creo que entre todos, las organizaciones, el gobierno local, 
concejos de distrito, podemos lograr hacer ese proyecto tan importante, porque 
está dando muy mal aspecto, ya está viniendo gente hasta de la zona baja hasta 
Coto Brus, eso es preocupante”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Sí, correcto, hacer la gestión, yo le 
entiendo, señor alcalde y público no es fácil, es una situación muy complicada, pero 
eso que usted mencionó, hacer una gestión, involucrar al comercio, hay alguna 
institución, no sé, la municipalidad eventualmente si se habla de hacer una 
construcción, yo me imagino que la municipalidad debe tener algún terreno para 
algo así, entonces hay que tratar de gestionar de alguna manera, y darle 
seguimiento”. 
 

8. Espacios seguros:  

Como sede del programa de espacios seguros de la UNICEF, les solicitamos su anuencia para colaborar con 

las actividades que este programa pueda organizar y requerir para seguir teniendo un espacio donde las 

personas menores de edad puedan acercarse y tener actividades que le permitan mantenerse alejados de las 

distintas problemáticas sociales. Esperamos en un futuro poder fortalecer este programa con más actividades 

y poder llegar a más personas.  

 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “No sé si saben que la Asociación de 
Desarrollo de Sabalito le da soporte a una organización para adolescentes, que se 
llama el parque seguros, lo que antes mencioné, que nosotros se le da seguimiento 
a la niñez y a la adolescencia, niños con problemas de drogadicción, todo lo que 
son problemas sociales, pero nosotros estamos dando soporte a los niños, aquí hay 
un grupo, hay dos maestras están coordinando, hay un grupo de baile de 
muchachos y de gente con ese tipo de problema, y les solicitamos también al 
Concejo Municipal que nos pueda dar soporte, lo que se pueda, para salir con eso 
también. Sabemos que actualmente hay muchos problemas de ese tipo en el cantón 
de Coto Brus y Sabalito es una de esas comunidades, no se señor alcalde si tiene 
algo al respecto con eso”.  
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Aquí me lo llevo 
anotado, me voy a asesorar bien que podemos hacer, porque es muy fácil 
comprometerse y después no cumplir, con todo el respeto que ustedes se merecen, 
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son varios temas que tenemos que analizarlo nosotros y se quedaran algunos que 
no le podamos dar soporte, pero la intención nuestra es poder colaborarles, si 
estamos aquí porque tenemos interés de coordinar con ustedes, con el distrito de 
Sabalito en lo que podamos y ahí estaremos en otra oportunidad  y como usted lo 
dijo, para eso son los correos, podemos pasar la información, ya de un análisis de 
ese documento, qué podemos y qué no vamos a poder hacer”. 
 

9. Fiestas cívicas sabaliteñas 2025:  

Les solicitamos asignar las fechas 29 y 30 de noviembre y 06, 07 y 08 de diciembre para la realización de las 

fiestas cívicas de Sabalito, esto con el fin de evitar que se realicen más actividades de esta índole en otras 

comunidades y podamos atraer mayor cantidad de personas del cantón en general a las actividades que 

estamos planeando. 

Entre dichas actividades se encuentra el Festival Sabalito Brilla el sábado 30 de noviembre, el cual es una 

actividad en la que esperamos contar con la colaboración de la Municipalidad ya que no solo es para Sabalito, 

si no para todo el cantón.  

 

El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Nosotros aquí seguimos como les 
habíamos mencionado los festejos cívicos de Sabalito, pero no sé si la coordinación 
que teníamos con el Consejo de Distrito, o ustedes el Concejo, nosotros tenemos 
unas fechas definidas ahí para los festejos populares de Sabalito, entonces, para no 
tener problemas, coordinamos las fechas por medio del Concejo del Distrito las haga 
llegar al Concejo Municipal (Rafael Navarro, correcto), bueno, yo creo que por 
nuestra parte estamos, se nos alargó a lo largo la agenda de Sabalito, son muchos 
puntos, que son necesarios, nosotros lo vemos como una necesidad de hacer esa 
petición ante el Concejo Municipal y el señor alcalde y todos los vecinos de aquí 
presentes del Distrito de Sabalito, eso sería, por parte de la Asociación de Desarrollo, 
agradecerles la visita y le vamos a dar seguimiento a toda la propuesta”. 
 
El Regidor Olger Trejos Chavarría, saluda y menciona: “Agradecerle a la Asociación 
de Sabadito la invitación, señora presidenta sería bueno que se tome un acuerdo 
para que la administración le dé seguimiento a todas las propuestas que dio la 
asociación”. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “Compañeros, vamos a 
someter a votación los puntos que la ADI de Sabadito nos ha manifestado, creo que 
aquí hay un acuerdo que tenemos que tomar para que el señor alcalde continúe con 
la gestión de lo que es la titulación del terreno del parque, pero de una vez vamos 
a hacerla todas las que recibimos, vamos a tomarlo en acuerdo para darle 
seguimiento y como dijo el señor alcalde, a su debido tiempo vamos a irle dando 
respuestas, cuando nosotros tengamos algo en concreto se los hemos de llegar a 
ustedes directamente, los que estemos de acuerdo en darle seguimiento a todos los 
puntos tratados por la asociación nos pronunciamos”. 
 
SE ACUERDA: Solicitarle al Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal 
darles el seguimiento a las propuestas realizadas por la Asociación de Desarrollo 
Integral de Sabalito. 
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Votación Unánime. 
 

2) Comité Caminos de Miraflores 
 
La Sra. Carolina Santos, saluda y menciona: “Muy buenas tardes, don alcalde, yo 
creo que ya nos hemos visto en otra ocasión. Vengo a recalcarles unos de los 
proyectos que anteriormente hubiéramos entregado dos veces, una vez, en la 
reunión San Rafael y otra cuando tuvimos un convivio de la asociación, queríamos 
saber cómo representantes del comité de caminos de Miraflores qué se ha podido 
resolver sobre la cuesta Chavarría, que se ubica del MOPT hacia adentro. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Ese tema lo 
hemos hablado bastantes veces y si tenemos una proyección sobre esa cuesta de 
Los Chavarría, lo que pasa es que dentro de una semana empezamos a hacer el 
presupuesto del próximo año y la propuesta que ustedes nos hicieron en su 
momento ya lo he hablado con la unidad técnica de gestión municipal, estamos 
trabajando y queremos que esa cuesta principalmente que empiezan en llano hasta 
que la cuesta termina arriba la queremos hacer cementada el próximo año, fue lo 
que yo les dije y se está viendo el análisis de costos para que ustedes vean que si 
estamos hablando en serio sobre ese tema porque ese es el problema de ese camino 
del MOPT hasta San Ramón, nosotros de aquí a noviembre, traemos una maquinaria 
exclusiva para hacer esos proyectos, nosotros tenemos una proyección y el Concejo 
me aprobó en el extraordinario comprar alrededor de quinientos diecisiete millones 
en maquinaria que los tenemos en nuestro presupuesto, ya está el presupuesto 
extraordinario en la Contraloría, y esa planta que traemos vale doscientos ochenta 
millones de colones, es una planta portátil que tira diez metros por hora de mezcla 
asfáltica, viene montada en un camión, hay que tener los agregados en el lugar 
para que rinda más, la proyección que tenemos y en aproximadamente en cuarenta 
días es lo que está diciendo la parte técnica para poder ese proyecto y otros 
proyectos más, lo único que tenemos, por qué estamos haciendo hacer esa 
inversión, para darle trabajo a la gente del pueblo, mantener unas treinta personas 
que se ganen ese salario, la situación económica de Coto Brus, muy difícil, que si 
nosotros contratamos la empresa Meco, Quebradores del Sur o cualquiera, que 
venga a hacer eso, se llevan la plata del cantón y quedamos con las manos arriba 
y en cambio, con esa máquina, nos va a garantizar que le podemos dar trabajo a la 
gente del pueblo, cuántas familias directas viven indirectas también, y así podemos 
solucionar muchos problemas que tenemos en el cantón. Ahorita los regidores que 
venían conmigo veníamos hablando del mismo tema, una calle que se puede cerrar 
y la hacemos en cemento, es la que va del centro de Sabalito al cementerio, 
nosotros, es mucho más fácil, tal vez no salga más barato, pero lo importante es 
que dura mucho más si lo hacemos en cemento, entonces, eso es lo que tenemos 
proyectado en la cuesta de Sabalito, que yo me comprometí allá que iba a buscarle 
solución, de hecho que yo propongo y el que aprueba el presupuesto para hacer 
ese proyecto es el Concejo Municipal, lo hemos conversado algunas veces y ellos 
están identificados a poder buscarle una solución a esa parte ahí y así varias, varios 
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problemas que tenemos en cuestas muy pronunciadas en el cantón, la primera 
experiencia la hice en La Manchuria, hace unos 10 o 12 doce años, a mí se me 
ocurrió que había que hacer la cementada, porque ahí hasta los carros de doble 
tracción patinaban y ahí está la cuesta sana, sin ningún problema, entonces yo vi 
que eso es una solución y por eso hice la propuesta al Concejo y me aprobó la 
compra de esa maquinaria”. 
 
El Sr. Carlos Rodríguez, saluda y menciona: “Yo solamente tengo una pregunta, 
para el alcalde y a la regidora, ¿por qué motivo, siendo una calle céntrica, nunca la 
han pavimentado?, esa que pasa detrás de todo eso y sale a la Cooperativa, porque 
es una calle céntrica que todos la necesitamos si algo pasa aquí, pasamos por ahí”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Cuando hicimos 
el asfalto del alrededor del parque, usted se recuerda que tiempo que le hicimos, y 
le voy a decir, lo otro, no se ha asfaltado por falta de voluntad, ¿le contesté o no le 
contesté?, (Carlos Rodríguez, ¿voluntad de quién?), aquí tiene que ver mucho, y el 
primer punto es la organización comunal para que empuje la carreta como lo está 
haciendo Miraflores en este momento”. 
 
El Sr. Carlos Rodríguez, saluda y menciona: “Yo pienso que es una gran necesidad 
y la municipalidad puede ver eso y no hacerle una vista corta, sino ayudar”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Voy a explicarles 
algo y yo creo que ustedes deben entenderme, a mí siempre me ha gustado trabajar 
a la par de las organizaciones, será un error, muchos me lo han criticado, pero yo 
me siento bien cuando un comité de caminos o una asociación de desarrollo hace 
una propuesta, ahora yo estoy recaudando ese potencial de las organizaciones para 
trabajar con las organizaciones, pero si la organización no quiere trabajar, nosotros 
no vamos a andar rogando, entonces aquí el Concejo de Distrito y la comunidad y 
yo creo y no me equivoco que es la primera vez que hablan de ese pedacito, (Carlos 
Rodríguez, sí), entonces ahí lo vamos a tomar en cuenta”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Voy a explicarles 
algo y yo creo que ustedes deben entenderme, a mí siempre me ha gustado trabajar 
a la par de las organizaciones, será un error, muchos me lo han criticado, pero yo 
me siento bien cuando un comité de caminos o una asociación de desarrollo hace 
una propuesta, ahora yo estoy recaudando ese potencial de las organizaciones para 
trabajar con las organizaciones, pero si la organización no quiere trabajar, nosotros 
no vamos a andar rogando, entonces aquí el Concejo de Distrito y la comunidad y 
yo creo y no me equivoco que es la primera vez que hablan de ese pedacito, (Carlos 
Rodríguez, sí), entonces ahí lo vamos a tomar en cuenta”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “Sí, para conocimiento de don Carlos, 
don Rafa y todos, el Concejo Municipal, esa gestión por parte de la ADI se hizo por 
medio del Concejo de Distrito, que se interviniera ese trayectito de camino, este 
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otro del gimnasio, ya está hecha la gestión y este otro trayectito que está aquí, del 
frente ya está solicitado por medio del Concejo de Distrito ante la Unidad Técnica 
de Gestión Vial Municipal”. 
 

3) Sra. Flor Chaves Quirós, San Miguel de Sabalito, Calle Monchito 
Mora  

 
Saluda y menciona: “La inquietud mías es la luz, ahí está don Rafa que no me deja 
mentir, el vio los cables míos en el suelo, pasan por propiedad privada, traje los del 
ICE de Río Claro, los traje de San Vito y Agua Buena y de momento no me han 
resuelto el problema, yo tengo un hijo discapacitado, yo lo dejo encerrado cuando 
yo salgo, porque me da miedo que a él lo puedan asaltar, la otra si la casa se 
prende, se quemó mi hijo, esa es la inquietud que yo tengo, aquí tengo los papeles 
de las tres instituciones del ICE que vinieron a visitarme.  Entonces, yo necesito que 
me apoyen, que el ICE me escuche, porque son 500 metros, el IMAS me regaló el 
cable, pero sigue en el suelo, ese es el problema, el cable está nuevo, pero los 
postes en propiedad privada, me los pelaron, se secaron y se cayó.  La otra 
inquietud, es una canasta para basura en la entrada del CAIS calle Monchito Mora, 
aquí está mi compañera, que no deja mentir, la basura todos los días hay que 
recogerla de ahí, con sacos, guantes, escobas, rastrillos y recogiendo esa basura, 
yo digo que es una emergencia, gracias”. 
 
La Señora, saluda y menciona: “Muchas gracias, en el vecindario somos alrededor 
de diez familias y todas tienen el mismo problema que tiene doña Flory y los que 
siguen hasta el fondo, el cableado pasa por tres propiedades, que hay que estar 
revisando porque si un poste se cae, o hay una cosa, por ejemplo, hay un accidente, 
entonces, igual, necesitamos ese es el apoyo municipal a la gestión del ICE, gracias”. 
 
SE ACUERDA: Remitir copia de dichos documentos al Instituto Costarricense de 
Electricidad y se le solicita interponer sus buenos oficios a fin de que se le dé una 
pronta solución al caso a la Sra. Flor Chaves Quirós, San Miguel de Sabalito. 
 
Votación Unánime. 
 

4) Sra. Cruz Villegas, Porto Llano 
 
Saluda y menciona: “El problema mío es un paso de alcantarillas y es quería 
preguntarles para saber si me ayudan, yo tengo a mi mamá y para entrar y salir es 
difícil y quería saber si me pueden ayudar con ese caso”. 
 

5) Asociación de Desarrollo y Comité de Caminos San Luis y La Flor del 
Roble 
 

El Sr. Edwin Nájera, saluda y menciona: “Nosotros venimos representando las 
comunidades de San Luis y La Flor del Roble.  Señor alcalde, mirándonos a los ojos, 
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quiero agradecerle y felicitarlo por su labor, cuando nos hemos hecho presentes allá 
en la municipalidad nos han atendido muy bien y ustedes han trabajado en nuestra 
comunidad y se ve el trabajo que hay ahí, alcalde lo felicito y que Dios siempre le 
ayude para que esos proyectos de la Asociación de Desarrollo del Sabalito, de 
Miraflores, todos los demás presentes se puedan cumplir con el esfuerzo de ustedes 
y la ayuda de Dios.  Nosotros tenemos varias necesidades en nuestra comunidad La 
Flor del Roble, pero soy sincero, es la primera vez que me presento ante el Concejo 
Municipal y alcalde, ustedes pueblo de Sabalito y demás pueblos, entonces no 
preparé, pero señores y señoras, que interesante ver la apertura del Concejo y el 
alcalde y escuchar, estoy muy agradecido por ellos y escucharlos como han 
contestado, nosotros hoy tenemos aquí una pequeña petición que vamos a leer”. 
 
La Sra. Libia Fajardo, saluda y menciona: “Igual felicitar a don Rafa y conjunto, 
trabajan muy bien, saber que eso es un esfuerzo que se hace, no todo se puede 
lograr, pero sí luchamos si se puede lograr y lo que nosotros estamos hablando de 
los caminos somos de la Asociación de La Flor del Roble,  pero nosotros si alguno 
no sabe estamos en el límite para Sabalito y el límite con La Flor del Roble, a 
nosotros nos toca ir a dos reuniones, presentarnos aquí y allá, ir a los dos lados, 
pero es interesante, hay caminos donde nos corresponde venir a Sabalito, porque 
los caminos son Fila Chucuyo, Fila Corrales y La Chanchera, esos son los que les 
corresponde a Sabalito y eso es lo que vamos a presentar.  Hay un camino nuevo 
que ya se había presentado, se llama camino La Amistad, no sé si don Rafa lo 
conoce, que es ahí por donde Pantoja, ese camino tiene código, hemos tenido 
problemas con los vecinos, porque ellos quieren solicitar bono y no pueden por el 
acceso, el puente que hay ahí, está mal, es peligroso, es un puentecito de 
alcantarilla, también está el café, la gente saca café de ahí y el camino está muy 
feo.  Los otros caminos ya hace poco los conformaron, pero igual están entre lastre, 
van creo que tres veces que lo conforman, pero igual está haciendo falta el lastre, 
porque sin el lastre se deteriora el camino, esa sería la petición de nosotros. 
Y por parte de la Escuela de San Luis, soy de la Junta de Educación, hay un proyecto 
que no lo hemos podido organizar, que es una partida específica, por causa del 
permiso del DIEE, estamos llegando de percibir millón seiscientos porque el DIEE 
no nos da el permiso, o sea, no nos responde, hace poco llegaron del DIEE y estuve 
directamente conversando con ellos, pero igual hay que mandar el documento, 
esperar que respondan y si nos contestan, nosotros queremos hacer uso de eso, 
pero no lo podemos sacar ese dinero, si no tenemos ese permiso del DIEE, entonces, 
tal vez, a ver qué podemos hacer con el proceso que hay, para poderlo reclamar o 
utilizar”. 
 
Entregan los siguientes documentos; 
 

→ Guías de propuestas de proyectos de la red vial cantonal presentados por la 
Asociación de Desarrollo Integral de la Flor del Roble solicitando reparaciones 
y mantenimientos a diferentes tramos. 
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→ Perfil de proyecto de construcción de una malla perimetral en el lote de la 
Escuela San Luis Distrito de Sabalito.  

 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Bueno, vea, lo 
de camino a La Amistad, ahorita el compañero regidor me está enseñando, lo 
tenemos presupuestado y planificado para hacerlo ahorita que venimos con la 
maquinaria, lo del lastre, estamos con la maquinaria colocando el lastre  en el 
distrito de Sabalito, estamos de La Unión al Bebedero, hoy se terminó, ahí se 
echaron alrededor de 70 viajes y seguimos con los otros caminos que estamos 
rezagados en el distrito de Sabalito en este momento, es una brigada que anda 
colocando material y no vamos a durar dos semanas para venir con otra brigada 
aquellos caminos que se nos quedaron sin conformación, tenemos tres brigadas, 
una que va conformando un distrito, otra en otro distrito y tenemos la otra brigada 
de 10 vagonetas que anda colocando material, ya estamos en Sabalito con la 
brigada que coloca material y en un par de semanas estamos con la otra brigada 
que es la que conforma los caminos, pero los caminos esos que tienen ahí ustedes, 
que se conformaron y no tienen el laste, les va a llegar el laste y de La Amistad, no 
dice los kilómetros ,ni cuánto mide, pero sí está presupuestado (Libia Fajardo, ¿qué 
le puede ser?, como un kilómetro), indiferentemente, pero está programado, es lo 
más importante y está dentro del presupuesto actual, (Libia Fajardo, y con lo de la 
escuela), hagamos una cosa, con lo de la escuelas, si gustan, lleguen un día de 
estos a la oficina y hablamos sobre ese tema, me trae los documentos”. 
 

6) Asociación Administradora del Acueducto Rural San Marcos y 
Brasilia 

 
a- Oficio ASMB007052025 del Sr. Alvis Ureña Araya, ASADA San Marcos y Brasilia, que a letra dice; 

Reciban un cordial saludo de parte de la Asociación Administradora del Acueducto San Marcos y Brasilia, 

cédula jurídica 3-002-305231, por este medio solicitamos se interpongan sus buenos oficios para resolver una 

situación que actualmente nos afecta considerablemente, nuestros tanques de almacenamiento principales se 

encuentran ubicados en la comunidad de Santa Rosa de Sabalito, la calle de acceso es privada y tenemos 

dificultad para entrar ya que casi siempre los portones están cerrados.  

En junio del año 2021, se realizó solicitud a la Unidad Técnica bajo oficio 014-2021, para que se hiciera un 

reconocimiento de calle publica ya que a la fecha no se ha podido hacer plano de la propiedad debido a que no 

cuenta con calle publica frente a la propiedad.  

En abril del año 2022, se recibió respuesta por parte de la Unidad técnica bajo oficio GTIVM-ING-043-2022, 

en el cual nos indican textualmente; no resulta viable desde el punto de vista técnico, realizar el reconocimiento 

de camino público del tramo que conduce hacia los tanques de almacenamiento de agua potable.  

Por lo anterior, requerimos de su colaboración para buscar una solución a este problema, actualmente los 

portones pasan cerrados y no hay otra forma de ingresar más que por ese camino, solicitamos valorar nuestro 

caso ya que nos urge resolver este asunto para poder cumplir con lo estipulado por el INDER como lo es la 

confección del plano para obtener la concesión del predio y poder tener acceso libre a los tanques. Adjunto 

documentos relacionados a la gestión realizada anteriormente ante la Unidad Técnica.  

 
La Sra. Estefany Vindas, saluda y menciona: “Soy la administradora del Acueducto 
de San Marcos y Brasilla, de la ASADA, en realidad, voy a ser muy breve, creo que 
el tema ya varios de ustedes conocen, nosotros tenemos nuestros tanques 
principales de almacenamiento en Santa Rosa, para ubicar a su mejor al frente de 
la chanchera del difundo don Wilfrido, en el 2021, nosotros solicitamos a la 
municipalidad, a la Unidad Técnica, específicamente, un reconocimiento del camino 



Extraordinaria 034 
15 - julio - 2025 
Pág. N° 18 
 

  

público, porque el portón que está en la casa afuera, hacia adentro no es público, 
se había solicitado ese reconocimiento y un año después, casi en abril del 2022, la 
Unidad Técnica nos contesta que técnicamente no es vial hacer ese reconocimiento 
de camino, nosotros estuvimos tratando otras opciones con el INDER y cómo llegar 
a resolver el conflicto sin entrar en más conflictos, resulta que ahora otra vez 
tenemos el problema de que el portón siempre está cerrado, nosotros, a veces 
debemos ingresar en la noche o a diferentes horas, porque ahí también se hace lo 
que es la cloración, que es como la parte más delicada de la acueducto, 
actualmente, los portones permanecen cerrados, hay que pedir permiso, si ya hay 
alguien, abren, y si no, pues a veces se complica, entonces, volver a solicitar ese 
reconocimiento o ver otra opción que nos pueda dar por medio de la municipalidad, 
son aproximadamente 200 metros, nosotros no hemos podido hacer un plano 
todavía, porque es del INDER, no se ha podido hacer un plano debido a que no hay 
acceso, o sea, no hay cómo hacer un plano hasta que no se resuelva ese tema del 
camino. 
 

b- Nota el Sr. Elvis Ureña Araya, vecino de la comunidad de Brasilia, que textualmente indica;  

Estimados señores, por este medio solicitamos valorar la intervención de los caminos; 1. Gabino Barrantes 

ubicado en las comunidades de San Marcos y Brasilia, ya que actualmente es una vía altamente transitada 

debido al cierre sobre los puentes San Rafael y Paticos, el puente que se ubica sobre este camino se encuentra 

socavado en uno de sus extremos y el camino en general tiene un deterioro notable, sería importante se valore 

el caso lo más pronto posible. 2. Camino Roger Azofeifa el cual requiere también de la intervención pues es 

urgente la colocación de alcantarillas en la salida.  

 
La Sra. Estefany Vindas, menciona: “Después, ahí comentando con algunos vecinos, 
tenemos la inquietud del camino Gabino Barrantes, el puente está muy socavado, 
esa ruta está siendo súper utilizada en este momento que San Rafael y Paticos no 
está funcionando y si nos preocupa ese camino en este momento, la subida que 
hay está muy deteriorada, hay unos tacos que dependiendo del vehículo ya no va a 
poder transitar.  Luego hay otro camino, conocido como…, ahí se solicitaron unas 
alcantarillas, tengo entendido que ya está como en proceso de contratación, pero 
ahí sería importante que coordinemos con el acueducto, porque donde van 
colocadas las alcantarillas tenemos una llave piloto, entonces sí es importante poder 
coordinar esa parte”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Para contestarle 
lo del camino que ustedes quieren hacer, podemos intentarlo otra vez, hacer una 
inspección, un levantamiento, necesidades, a ver, ustedes saben que, para hacer 
un camino público, lo primero que se ocupa es el derecho de vías a 14 metros y que 
los vecinos de ese camino estén de acuerdo que se haga público, ahí es donde está 
el asunto y ese punto nosotros no podemos brincarnos de ninguna manera. Ahora, 
si son propiedades del INDER, el INDER sí podía hacerlo, pero hay que reunirse con 
ellos, yo tengo reunión el 23 de julio con gente de Casa Presidencial, INDER, para 
ver lo de la milla fronteriza, principalmente de caminos públicos que queremos 
declarar y que el INDER y el gobierno están en total disposición de buscar, también 
está el MOPT en esa reunión para ver ese tema y usted trae la nota, por medio de 
esa nota yo lo voy a tratar ese día para ver qué puede pasar. 
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La Sra. Estefany Vindas, menciona: “No, el proceso que ya se ha hecho, con el 
INDER se ha intentado, pero hay unos temitas ahí, de que como existe ese camino, 
entonces lo ideal sería gestionar por medio de ustedes”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Y el camino de 
Gabino, vamos a mandar a hacer un estudio de necesidades con el inspector, yo en 
estos días si no puedo esta semana, hoy es martes, podría ser pasado mañana para 
que me diga qué es lo que se ocupa en ese camino de Gabino para ver qué es 
solución hay que darle porque ese camino es alterno del lado Paticos”. 
 

7) Asociación de Desarrollo de San Antonio de Sabalito 
 
El Sr. Dagoberto Méndez Hernández, saluda y menciona: “Traemos una petición; 
 

a) Oficio ADI-SA-007-2025 de la Sra. Carmen Rita Campos Jiménez, Asociación de Desarrollo Integral de San 

Antonio de Sabalito, que textualmente indica; 

Por este medio y de la manera más atenta, y respetuosa, en nombre de la Asociación de Desarrollo Integral de 

San Antonio de Sabalito, cedula jurídica número 3-002-663429, me permito hacerles llegar la solicitud de que 

se nos incluya en el presupuesto anual 2026 y se nos apruebe la propuesta de ayuda presentada a la red distrital 

para la calle de acceso al salón multiusos de la comunidad de San Antonio de Sabalito, la longitud es de 70 

metros, código 6-08-473.  

Al mismo tiempo, les hacemos llegar la solicitud, para que nos presten los servicios de Unidad Técnica de 

Gestión Vial de la municipalidad para gestionar el diseño y plano, la imagen de sesión típica de obra vial, el 

presupuesto de la obra y demás documentación para dicho proyecto.  De ahí que queremos gestionar un proyecto 

en convenio con la municipalidad y DINADECO.  

 

b) Propuesta de proyecto de la Asociación de Desarrollo Integral de San Antonio de Sabalito 

Solicitando ampliación, lastre, conformación de cunetas a entrada de 65 metros de longitud, al camino La 

Amistad, entrada al gimnasio de San Antonio, código de camino 6-08-473, se requiere la ampliación, colocación 

de lastre y conformación de cunetas.  

 

El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Nunca se me 
olvida ese código, ustedes anduvieron atrás de eso hace años, tenemos la 
experiencia que con la de hacer convenios con DINADECO, Municipalidad y 
Asociación de Desarrollo, ya lo hicimos una vez y vamos para adelante”. 
 

8) Comité de Caminos de San Bosco 
 
El Sr. Wilson Méndez, saluda y menciona: “Recordarle don Rafa, lo del puente que 
esta socavado, decirles a las comunidades que sigan trabajando en conjunto con la 
municipalidad, felicitar a don Rafa y el equipo que tiene, solo así se logran las cosas, 
con el trabajo en equipo Concejo y señor Alcalde”. 
 
El Sr. Rafael Ángel Navarro Umaña, Alcalde Municipal, menciona: “Wilson para 
contestarle sobre los dos caminos, San Bosco - Santa Teresa, aquí lo tenemos en el 
programa, están para intervenir con la maquinaria en aproximadamente dos 
semanas estamos un Sabalito, se van a intervenir unos pasos de alcantarilla que 
hay en ese camino para Santa Teresa y lo de las alcantarillas del paso que fuimos 
a ver que yo le dije que íbamos a poner alcantarillas de dos metros, dos metros y 
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medio, las tenemos en el plantel, ya están compradas, están en el plantel para 
colocarlas, yo fui por el ingeniero, tomó las medidas y dijo que una alcantarilla de 
dos metros ochenta servía mejor que la caja de cuadro que está ahí, que ya está 
en muy mal estado, entonces es una alcantarilla bastante grande, pero tenemos un 
problema, ocupamos una excavadora de veinte toneladas para cargarlas en el 
plantel y otra para descargarla ahí, en eso estamos, no hemos podido coordinar 
porque las palas están ocupadas en este momento, sacando un material de relleno 
en el río Sansi, para el puente que se está construyendo y otra la tenemos de 
Barranquilla alistando material, entonces, lo importante es que está, y está el 
presupuesto de los caminos, y tenemos las alcantarillas, como yo me comprometí 
con ustedes, solo en Sabalito, de marzo a este momento hemos puesto veinte pasos 
de alcantarilla y la idea es seguir, este año hicimos una compra de alcantarillas como 
de casi cien millones de colones, porque un camino si no tiene alcantarillado, se 
pierde la inversión de la reparación, eso es lo que estamos haciendo, tenemos una 
brigada solo colocando alcantarillas en todo el cantón y estamos buscando las 
prioridades y ese paso de ustedes, ténganlo por seguro que en cualquier momento, 
llegamos a ponerlo ahí, si tenemos la maquinaria completa para poder hacerlo”. 
 
El Sr. Ramón Chavarría Padilla, menciona: “No tenemos más, alguna otra consulta, 
en nombre de la Asociación de Desarrollo Integral de Sabalito, agradecerles al 
Concejo Municipal, a la señora presidenta señora por la gestión para que se diera 
esta sesión extraordinaria y todos a  los vecinos que vinieron a presentar su 
inquietud, muchas gracias señores del Concejo Municipal, señor alcalde, vamos a 
estar ahí, con la gente, en la mano de ustedes, dándole el seguimiento a todo ese 
pliego de peticiones que tenemos, fue bastante, pero... dicen que nada es fácil, 
pero tampoco es imposible, muchas gracias a todos, buenas tardes”. 
 
La Regidora Deyanira Hernández Barrantes, menciona: “Agradecerles a todos por 
haber asistido, es verdad que hubiésemos querido más gente aquí, pero como lo 
dije anteriormente, aquí están los que les interesa el bienestar de las comunidades 
del distrito, muchísimas gracias a la Asociación de Desarrollo de Sabalito por la 
invitación y por haber hecho las gestiones para que esta sesión extraordinaria se 
llevara a cabo hoy, ojalá y Dios quiera que cada año hagamos una, son cuatro las 
que tendríamos que hacer y no nos viene nada mal para que la gente se empape 
de lo que una Asociación de Desarrollo está haciendo cuando quiere hacer bien las 
cosas, gracias a todos, al no tener más puntos, se cierra la sesión al ser las 5:05 de 
la tarde, gracias”. 
 
Finaliza la sesión al ser las diecisiete horas cinco minutos. 

 
 

Deyanira Hernández Barrantes   

 
 

Hannia Alejandra Campos Campos  
VICEPRESIDENTA MUNICIPAL SECRETARIA DEL CONCEJO  

 


